



在香格里拉市独克宗古城北门口处,有好大一片停车场。前来古城观光的自驾游客,会把爱车停泊在这里;旅游集团的大巴车或中巴车,也会把游客送达此地,等候他们游程转回。每当我经过这个地方时,我都会格外地对车场留意和关注,同时那不尽的思念也就涌上我心头。

在上世纪六七十年代,这一车场曾是我父亲单位所在地,我们家也曾长期在这里居住过。而今当年的房屋已荡然不存,院子里那口深深的水井也早已被填埋。可父亲当年带领职工挖土掘井的情形,仿佛就在昨天,不时浮现在我的眼前。

我父母都是六十年代初期调到中甸县城工作的,那时几乎所有的单位都住在古城内。随着时间的推移,有的单位陆续从“城里”搬到了“城外”。我母亲工作的县医院是最早搬出城外的单位,而父亲工作的县民间运输管理站(简称:民运站)却一直驻扎在城边上。

而那间叶凡居住在城里的人家,生活用水都只有到古城大龟山脚下的水井汲取。“水井边”便是这个地点的代称。那时水井边热闹的场景、街道上背水的人影,都给我留下深深的记忆。也因如此,离水井边近的人家户,占了取水方便的便宜;而距水井边远的居民户,却要得费挑水或背水的脚力。

当我刚上小学的时候,为了离学校近,便和父亲住在城里,可父亲却为取水的事伤透了脑筋。那时县民运站是全县的交通枢纽单位,负责管理物资运输和运力调度,因此往返县城的马帮都会驻扎到民运站。民运站离水井边较远,马帮到来人要喝水、马也要喝水。可赶马人缺少背水或挑水的用具,更何况有的赶马人不会使用扁担挑水。人畜饮水困难问题困扰着父亲,也制约着正常工作的开展。

那时我们家盛满水的桶往往会被赶马人“借”走,而“还”来的却是空桶;也往往是家里的水桶“不翼而飞”,寻回来的桶却沾满马料麦麸皮。见家里水经常被“劫”,父亲却从不责怪赶马人,还教育我要热情对待他们。之后他让单位购买了一口木缸,自己带头挑水,经常把水缸灌满,以便备用。长此下去,也害苦了单位的职工,因为赶马人从不主动挑水补充缸里的水。就为此事,那年父亲做出了一个让人意想不到的决定——在单位院子里掘一口水井。

记得那是1964年的春天,父亲掷地有声的话语说出之后,便成了一场艰苦的掘井鏖战。这在当时的县城范围内,这是第一口挖掘的深井。可挖井的人仅是父亲单位里的六七名职工,他们中也许只有父亲见识过北方掘井,但北方地质与中甸有着天壤之别。也因如此,挖掘井的工时量大、开挖程度艰难,都超乎了预先的设想。

父亲他们开始了每天的挖掘,使用的却是简单劳动工具。一个星期之后,院子里刨出了一个坑。而继续往下挖却遇上了白胶泥,而为了便于施展挖掘,不得不扩大了开挖口径。而白胶泥却十分丰厚,接着出现了胶泥的不断坍塌。在不断清除坍塌胶泥,不断往下开凿的过程中,使得井口越挖越大,井也越来越深。经过了两个多月的奋战,井底才见到沙层,便有水不断涌出。而此时这口井已经超过了7米多深,挖掘出来的泥土已经填平了附近的一个大坑。

接下来的事要把井里的泥水淘干,用石头把井壁围起来。而要把这宽口大井围成一米口径的井,需要很多石料和耗费许多工时,还好那时拉运石头有马车相助,因此砌井的事还比较顺利,经过十来天井便砌好了,可井里的水却很浑浊。也不知那时是谁人的主意,说石灰能消毒,还能镇住浑水,于是马车又拉来了两筐生石灰倾倒在井里。顷刻间井里的水像煮沸一样翻腾起来。第二天井水确实清澈了,可井水却异常的苦涩,

无法让人下咽。这天之后,父亲像变了个人似的,少言寡语、闷闷不乐。而当提及井的话题时,他却显得十分烦躁。有人暗地说父亲的搞劳民伤财,把自己都贴进去了。也有人劝解父亲说,中甸县城受的地缘,饮用水只能是水井边。之后这口新开凿的井,仅仅作为菜地浇水、牲畜饮水和洗涤之用。

时间到了第二年,一天一支雷达部队住到了民运站,见到解放军到来,父亲显得很高兴,对他们说:“我也曾是解放军战士,解放后到地方了。你们住到我这里,条件很差,吃水很不方便。”可他们却说:“很方便的,院里就有井。”父亲歉意地说:“这井水很苦,不能喝的。”可他们却说:“没有的事,都喝了两天了。”父亲感到诧异,当即尝了尝井水,让他高兴的是这井水非但不苦,还很甜。这才知道原先井水苦涩的原因,是投放石灰太多,而经过一段时间的陈代代谢,水质悄然得以更换。消息很快传开,这天之后,古城北门街一带的背水人不再舍近求远,而都来到了民运站取水,从此这里便更热闹了。

见取水的人纷至沓来,父亲打心底里高兴。他特地摆放了一只水桶在井边,方便人们提水。同时为了安全,又亲手做了个木板井盖。接着还搭建一个歇水桶的架子,以便背水人搁水桶。自那以后,古城的人还更喜欢到这里来淘洗麦子,因为淘洗完麦子后,可借用马帮的帐篷来晒麦子。看守晾晒麦子的人,都是和我年龄相仿的小伙伴,那时我很喜欢他们到来,边看守麦子,边玩游戏,真感觉到是水带给我们带来了乐趣。

转眼到了1971年,那时很多单位都有了水井,可这年是中甸的大旱之年,很多的水井都枯竭了,就连水源旺盛的水井边也要排队舀水,而民运站这口井里的水却依然旺盛,所以更远处的人,都到这里来取水。可两月之后,这口井也不堪重负,水位大幅下降。一个星期我从中学回到家里,准备洗衣服和被褥,父亲得知后,不允许我使用井水,说:“要洗衣服可到龙潭河去洗,井里的水要留着给背水的人。”弟弟听后便使出了个坏主意,他把歇水桶的木架子给拆了。父亲见到别人无法背水时,便认定这事是我干的,硬是揍了我一顿,说我不热爱劳动人民。而我明知是弟弟做的,却不想再让弟弟挨打,便背了“黑锅”。但此事之后,更让我深切懂得,出身于贫苦农民的父亲,他对劳动人民有着质朴的感情。

1981年父亲离休了,弟弟妹妹和我都有了工作,我们家搬到母亲单位的职工宿舍。之后,父亲原工作的单位改制为“交通运输管理站”,原房地基地也划归县电力公司。那时我对这口井还没有更多地关注。这以后州县电力公司合署,这块地盘又划归县乡镇企业管理局。1990年父亲去世之后,在思念父亲的同时,我便自然想到了这口水井。在父亲三年忌日时,我再次到这里观望这口水井。让我欣慰的是见井边绽放了花台,鲜艳的花正竞相绽放。我提了一桶水喝过之后,把剩余的水浇到了花上。乡镇企业局杨副局长见我喝井水,便对我说:“这井水真好喝,我们已经安装了自来水,但吃水还用井水。”我便向他述起这口井的来历,他听后感言说:“老前辈真了不起,值得我们好好学习。”

随着父亲离世的时间越来越长,我对他的思念也就越来越深。而父亲去世以后,曾与他有关事物都发生了变化。原来的中甸县,成了今天的香格里拉市;曾经是马帮往来的古城,如今是旅游观光的胜地。而那些曾经忙于背水的人家,如今都用上了自来水;昔日赶马进城的赶马人、井边淘洗麦子的种田人,都享受着幸福美好的时光。尽管父亲当年带领职工挖掘的那口井已经填埋了,但我相信父亲他们的精神永远存在。那精神就是:共产党人为办好一件事情,锲而不舍的品质;为人民的利益,甘愿吃苦受累的情操!

响鼓簧秋景 (外六首)

◆解致林

霜叶红满径,清溪泉气蒸。日暮秋风起,遥闻猿啸声。

纳帕海晚秋

斜阳照高原,碧水生寒烟。天边几处雪,空中数行雁。平湖明如镜,深潭映群山。旷野驰骏马,野鹤舞翩翩。牛羊散大地,村寨起管弦。丛林秋色深,岭头松风远。冬云白絮飞,苍茫天地间。草木俱萧然,万类竞霜天。

春到大龟山

其一 碧空塔影净无尘,雪融冰消杨柳青。五彩彩虹斑斓,几树桃花醉游人。

其二 古刹飞檐春光泛,晨钟暮鼓音韵远。玉阶石径向桃花,朝阳灯火映清泉。

春到汤堆村

田野翠绿农舍新,黑陶技艺久负名。三月桃花开千树,十里春光如画屏。

兰花

深居幽谷沐春风,冰清玉洁在山中。不竞人间浮华美,馥郁芬芳自从容。

油菜花

黄花叠浪铺彩锦,蜂蝶飞舞引游人。不屑层里争寸地,乐在田间报早春。

春意

东风送暖万物醒,芳草楼台柳色新。残阳晚照花满径,堂前归燕故人情。



(上接5月29日星期二 四版) 小土豆

去城里一趟洗个澡,不便宜。心想:花五六十元洗个澡,还不如在客栈住一晚,第二天再回来,不仅能洗澡,还要比单独在澡堂洗澡便宜二十块。

明天又是休息天了。下了课,回到住处,拿着早就装好的袋子,就去等车。等了半天,竟没有一辆车是往城里去的!我有点泄气,再晚就不行了,去到城里天就黑了,找

香格里拉市人民政府关于禁止使用塑料购物袋的通告

香政通[2018]3号

为有效遏制白色污染,保护生态环境,根据国务院办公厅《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》(国办发[2007]72号),现就全市禁止使用塑料购物袋及相关产品的有关事项通告如下:

一、根据《香格里拉市城市管理办法》第三十四条“禁止生产、销售非降解塑料购物袋,商品销售、商业服务等场所不得提供和使用非降解塑料购物袋。鼓励使用菜篮子、布袋子等其它替代产品”,全市所有超

市、商场、商铺、集贸市场、餐饮、药品经营单位、医疗机构及车站、机场、旅游景区等场所禁止生产、销售、使用塑料购物袋。二、禁止销售、使用未获得生产许可证的一次性塑料餐盒。三、提高废旧塑料回收利用水平,加快推进生活垃圾分类收集和处理,切实减少混入垃圾焚烧或填埋的废旧塑料数量。四、市市场监管局、市综合行政执法局、市环保局等相关单位将依据相关法律

法规,对违反限塑规定的企业和个体工商户,依法依规进行严肃处理。

五、市市场监管局、市综合行政执法局、市环保局、市环综办等相关部门依法受理群众投诉和举报。

监督举报电话:0887—8236010。六、本通告自发布之日起开始实施。

香格里拉市人民政府 2018年5月31日

注销公告

维西刘鑫金属打码店,赵文龙,统一社会信用代码:92533423MA6L409C49,拟向登记机关申请注销。

登报作废

■云南鼎鑫矿业投资有限公司维西分公司,不慎遗失云南增值税专用发票五份(三联),发票代码:5300081140,发票号码:03363092-03363096,发票已填开,遗失云南省增值税普通发票7份(三联),发票代码:5300123620,发票号码:02260827-02260833,发票已填开。

■香格里拉市守信防水,不慎遗失云南省国家税务局通用机打发票三份(记账联、存根联),发票代码:153001513038,发票号码:00637366 金额:8520元,00637367 金额:3400元,00637368 金额:2400元,发票已填开。

遗失声明

■绍兰小卖铺,不慎遗失食品流通许可证(副本),号码:SP5334231160004498。
■维西县高泉煤矿,不慎遗失中华人民共和国采矿许可证(正、副本),证号:C5300002011071140115636。
■和文全,身份证号码:

533421197901100714,不慎遗失就业失业登记证,证号:5334210012000554。
■香格里拉市飞旺门窗制作部,不慎遗失营业执照(正本),注册号:533421660040405。
■香格里拉市牛牦王养殖有限责任公司,不慎遗失营业执照(正、副本),统一社会信用代码:91533421MA6K419X82。

减资公告

德钦县规吾源乡氏合作社(统一社会信用代码:93533422MA6N6MWA77,法定代表人:阿堆),拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资金由人民币1500万元减少至人民币100万元整,请债权人自见报起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。
德钦县规吾源乡氏合作社 2018年6月4日

语丝

有人刻薄地嘲讽你,你马上尖酸地回敬他。有人毫无理由地看不起你,你马上轻蔑地鄙视他。有人在你面前大肆炫耀,你马上加倍证明你更厉害。有人

对你冷漠忽视,你马上对他冷淡疏远。看,你讨厌的那些人,轻易就把你变成你自己最讨厌的那种样子。这才是“敌人”对你最大的伤害。